

# 十余年商战烧至海外! “凉茶双雄”争夺“王老吉”商标权属

加多宝称握有60多个国家和地区商标权，王老吉启动全球维权行动

缠斗十余年，加多宝和王老吉商标之争继续发酵，这回争夺的是海外“王老吉”商标所有权！

近日，加多宝通过公众号宣布，在海外60多个国家和地区拥有有效“王老吉”商标。广药白云山旗下凉茶品牌王老吉迅速回击，“加多宝集团所谓‘侵权、假冒、不正当竞争’的表述，是对商标法律定义的误读与误导”。10月10日，王老吉再次发声，“有病去医院，有事找法院。”双方“火药味”渐浓。

## 双方主张各执一词

此次海外商标争议的导火索，源于9月30日加多宝的一则高调宣告。其通过官方公众号转发“加拿大凉茶维权告捷”文章称，旗下关联公司万捷有限公司(Multi Access Limited)在全球60多个国家和地区拥有有效的“王老吉”商标注册。

然而，加多宝的声明发布当晚，王老吉便通过公众号发布《关于“王老吉”境外商标案件的严正声明》予以驳斥。王老吉直指加多宝所谓“侵权、假冒、不正

当竞争”的表述是“对商标法律定义的误读与误导”，并指控万捷有限公司在60多个国家和地区的“王老吉”商标注册属“恶意注册”，涉嫌不正当竞争。

针对这一行为，王老吉透露已启动全球维权行动：在中国澳门、中国台湾以及澳大利亚、巴西、韩国、日本、德国、法国等21个国家和地区，通过“商标不使用撤销”“商标无效宣告”等法律程序打击加多宝的注册行为，目前已已有10个国家和地区的审理机关作出“撤销加多宝相关商标”的决定。

王老吉同时重申核心主张：“王老吉”商标的唯一合法所有人为广州白云山医药集团股份有限公司，品牌历史沿革资料、知识产权权属法律文件“完整清晰”，不存在权属争议。

10月11日，加多宝集团再度发表声明，称其自20世纪90年代起便从“王老吉”创始人王泽邦(正名)后人手中取得祖传凉茶秘方及海外“王老吉”商标使用权，并于2000年代初“合法获得”海外商标所有权，后续将“依法继续捍卫知识产权”。

对此，王老吉以十二字短句强硬回

应：“有病去医院，有事找法院，谢谢！”

## 海外市场的商标争夺战

王老吉与加多宝的商标战始于2010年，并已持续十多年。

2023年7月，广东省高级人民法院就广药集团与加多宝商标权纠纷案作出一审判决，认定六(家)加多宝公司共同侵权，判决其赔偿3.17亿元。对此判决结果，加多宝表示将提起上诉，而王老吉方面则明确表示商标属于广药集团。

商标战火蔓延至海外的背后，是中国凉茶市场增长放缓的现实压力。东南亚、中东等新兴市场成为新的增长极，使得海外市场具有战略意义。

此前，王老吉已密集在海外布局供应链。今年上半年，王老吉先后与宝钢包装、百达国际、马来西亚P.C.I.专业罐装公司、尼泊尔乔巴里商贸等合作伙伴签约，布局海外本土化生产，以“供应链协同+本土化生产+深度分销”模式辐射越来越多的海外国家和地区，不断加速出海步伐。今年8月，王老吉推出4

款“WALOVI”标识国际罐产品，并计划在马来西亚实现本地化生产，加速全球化布局。

据王老吉方面称，截至2025年9月30日，“王老吉”品牌权利人广州白云山医药集团股份有限公司、广州王老吉大健康产业有限公司已在全球100多个国家和地区完成“王老吉”“WALOVI”等系列商标注册工作，商标权利明确，法律保护完备。

加多宝同样也在推进东南亚、中国香港等市场的布局。据其透露，其拥有的海外“王老吉”品牌凉茶至今已远销全世界数十个国家和地区。

值得注意的是，由于各国商标体制存在差异，商标权的“地域属性”使得海外商标战比国内更加复杂。一个国家的注册只能在该国有效，保护标准也因国而异。这意味着，王老吉和加多宝的这场海外商标争夺战，不仅关乎品牌归属，更决定着谁能在全球凉茶市场掌握主导权。随着双方加速国际化布局，这场涉及多国法律体系的商标大战还将持续下去。

羊城晚报记者 陈泽云

## 广州地铁实现 境外银行卡“拍卡过闸”

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员黄司平报道：为进一步优化广州城市轨道交通支付服务，提升外籍乘客的出行体验，自10月12日起，广州地铁新增支持四大国际卡组织的银行卡非接触式“拍卡过闸”功能。支持的卡种包括境外发行的万事达卡(Mastercard)、美国运通卡(American Express)、维萨卡(Visa)、JCB卡，以及境内发行并支持人民币交易的万事达卡、美国运通卡，以上所有卡片均具备非接触支付功能。

据介绍，广州地铁通过对线网相关闸机设备、系统进行升级，在现有支持中国银联卡过闸的基础上，成功新增支持国际卡组织银行卡过闸的功能。至此，广州地铁已全面覆盖中国银联、万事达、维萨、JCB和美国运通五大卡组织的支付服务，初步构建起国际化、多元化的轨道交通支付生态。

此外，广州地铁旗下“地铁悠选”超市正在进行支付系统升级，预计于10月底前全面支持上述五大卡组织支付，进一步延伸国际化服务的覆盖



广州地铁线网车站实现“拍卡过闸”  
通讯员供图

场景。

广州地铁表示，成功实现“五大卡”拍卡过闸乘坐地铁，是优化广州地铁线网国际化支付环境的重要一环，将进一步提升外籍乘客的出行便利性。该服务于第138届广交会前夕上线，也将为来自全球的客商提供更便捷、高效的支付选择，为广州建设国际消费中心城市增添交通服务动能。

## 广州海关出台9条便利措施 服务支持第138届广交会

羊城晚报讯 记者汪海晏、通讯员关锐报道：第138届中国进出口商品交易会(以下简称“广交会”)将于10月15日至11月4日分三期在广州举行。10月11日，广州海关举行新闻发布会，对外发布《广州海关支持2025年第138届中国进出口商品交易会便利措施》(以下简称《便利措施》)和《2025年第138届中国进出口商品交易会广州海关通关须知》。

此次发布的《便利措施》推出展会业务“一网通办”、便利人员和展览品通关、快速办理“离境退税”和免税品提货手续、展会现场“一站式”办理海关手续、支持企业出区参展、落实进口展品税收优惠政策等9条具体措施，全方位保障广交会期间进出境人员及物品通关高效顺畅。

据广州海关党委委员、副关长谭武介绍：“一方面，我们巩固优化往届广交会广受欢迎、成效显著的便利措施。如：继续支持展会业务线上办理，支持展览品、人员高效通关，支持食品进境参展，为符合税收优惠政策的留购展览品办理减免税手续，开展技术

贸易措施宣讲和咨询服务，支持国货出海等。另一方面，我们根据新形势新需求，把国家赋予广州国际消费中心城市的相关措施叠加到服务促进广交会中。如：聚焦丰富离境消费多元选择、提升购物便利化和满意度，创新实施快速办理‘离境退税’验核和免税品提货手续的措施。”

广交会期间，世界各地客商云集广州，展会经济火热的同时也带旺了本地消费。为支持广州建设国际消费中心城市，促进离境消费经济发展，广州海关持续优化相关监管服务：设立离境退税专用窗口、增设引导标识、拓展验核场地；推广使用税务总局系统海关客户端，实现“税务-海关-退税代理机构”数据联通，业务办理效率提升90%；推行“一单一包”便利化监管模式，实现退税商品快速验核，旅客办理海关验核手续效率提升约70%。

另据介绍，截至10月11日，已经有72批次、约396万元的广交会展品陆续从南沙港、滘心码头、白云机场等口岸以海运、空运方式入境。预计接下来的几天，展品还将密集入境参展。

## 粤港澳大湾区 如何让低空经济“飞”得又高又稳？

坚持以安全为底座，打造产业创新高地

羊城晚报记者 詹淑真 扶贝贝

空中的士往来深穗，无人机在农田精准喷洒，空中外卖直达家门口……低空经济正悄然重塑人们的生活图景。

10月10日，粤港澳大湾区低空经济产业联盟合作交流会暨低空安全研讨会在广州增城举行。会议以“安全筑基·领航未来”为主题，汇聚近500名来自省、市、区相关部门、企业、科研院所及港澳行业机构的代表，共同探讨低空经济安全有序发展的路径。会上，广东省低空装备验证测试基地正式揭牌，为产业发展注入关键支撑力。

## 产业集聚成势 打造产业创新高地

广东对低空经济的重视，首先体现在政策的布局之中，以制度和规划为引擎，驱动整个产业体系稳步发展。

《广东省推动低空经济高质量发展行动方案(2024—2026年)》总体目标提出，到2026年，实现低空管理机制运转顺畅、基础设施基本完备、应用场景加快拓展、创新能力国际领先、产业规模不断突破，推动2035年有望突破3.5万亿元。

在这样的发展格局下，低空经济正成为新质生产力的重要赛道。与此同时，各方纷纷入局，以“抢跑者”的姿态在全国赛道中分羹。

会前，与会嘉宾参观了工业和信息化部电子第五研究所(以下简称“电子五所”)的低空经济产业展厅。该展厅涵盖低空制造、场景应用、基础设施与低空安全四大板块，配备飞行跑道、室外测试场及试飞空域等专业设施。

活动现场，电子五所与广东省低空经济产业发展有限公司共同为广东省低空装备验证测试基地揭牌。该基地将重点开展低空装备的技术验证、适航认证、标准制定与场景开发，为产业链上下游提供专业化的测试与评估平台。

低空经济的蓝海背后，安全始终是不可逾越的底线。空域密集化运行带来的碰撞风险、数据链路安全隐患、适航认证标准不完善等问题日益凸显。解决安全问题，成为产业突破瓶颈、实现规模化发展的必经之路。

电子五所工业质量研究部主任王韬介绍，低空安全风险涵盖人-机-环-管四个维度，影响包括空中和地面两大类。电子五所通过顶层设计、组建专家团队、安全评估、中试验证和设施部署等措施，构建科学、高效、安全的低空安全监管体系，为低空经济安全发展保驾护航。

低空经济正在成为新质生产力的重要赛道，但“安全”是先决条件、

面向未来，低空经济不仅是技术竞赛的赛道，更是培育新质生产力的战略要地。唯有以安全为前提、以规则为基础、以协同为引擎，才能让低空经济飞得更高、更稳、更远。随着安全体系不断完善、试点示范持续推进、产业集群日益壮大，粤港澳大湾区正从制度、技术、产业与治理等多维度协同发力，努力探索一条可复制、可推广的高质量发展路径。

## 中国移动发布“AI+”行动计划升级暨“AI+”生态联盟

10月11日，在2025中国移动全球合作伙伴大会主论坛上，中国移动正式发布“AI+”行动计划升级暨“AI+”生态联盟。作为央企AI“国家队”，该计划的发布标志着中国移动将全面促进经济社会智能化水平提升，带动形成千亿级市场规模的产业新生态。

中国移动积极响应国务院《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》要求，抢抓人工智能技术革命机遇，升级“AI+”行动计划，深化AI“供给者、汇聚者、运营者”定位，充分发挥央企示范引领作用，加快锻造国家人工智能领域战略科技力量，大力推进人工智能规模化商业化应用。

“AI+”行动计划表明，到2028年底，中国移动将持续加大对人工智能领域的投入力度，总体投入翻一番，建成国内规模最大、技术领先的智算基础设施，探索十万卡智算集群建设，全国产智能算力规模突破100 EFLOPS，成为新质生产力发展的“驱动燃料”，以安全可信为特色的九大模型跃升国际一流阵营，提供泛在普惠的“模型即服务”，成为经济社会效能提升的“智能引擎”；强化15个行业高质量数据集的供

给能力，成为智能生态价值挖掘的“核心矿藏”；此外，还将强化高端、青年等AI人才队伍建设和协同产业推动智能向善、安全可控发展。

该计划还强调，着力推动其自身及经济社会各行业领域广泛深度融合，开放百大战略性高价值场景，实现研发设计、网络运营、营销服务、经营管理等全场景智能应用，自智网络实现L3向L4级跃迁；加速灵犀智能体用户规模突破2亿，打造全场景智能服务入口；落地超3000个AI+DICT项目，推动AI在新型工业化、政务、农业等10余个行业领域深度赋能，助力打造覆盖亿级用户的智慧城市服务；推动AI优质能力出海，帮助全球南方国家共享科技红利，弥合智能鸿沟。

本次全面升级的“AI+”行动计划重点工作包括五大主线、16个方面、43项具体工作，涵盖智算底座建设、九天模型跃升、数据沉淀汇聚、安全治理能力建设、标准构建等多个领域，建强人工智能发展基座，覆盖焕新平台运营、三大基地锻造、国产生态带动、投资生态完善等多个方面，带动产业生态融通发展；全向推进AI在数智化转型、数智生活、生产、治理、全球出海等领域的规模

化应用，助力我国加快形成智能经济和智能社会新形态。

会上，中国移动发布“AI+”生态联盟，将以“资源共享、能力共建、价值共赢”为导向，共同树立AI生态协同新范式。在应用普及方面，中国移动开放战略性高

价值场景，与合作伙伴共同拓展解决方案超千个，以“灵犀”为牵引，推动智能终端、智能网联汽车、智能机器人等信息消费“新三样”出货量突破千万，携手生态联盟共同促进AI能力与产品出海，贡献“中国方案”。在能力升级方面，中国移动联合

合作伙伴积极构建国内一流的云智算能力及服务共建行业高质量数据集、数据治理与流通工具链，以MoMA引擎为牵引，广泛汇聚专业模型与智能体，协同构建AI安全治理与风控体系。“AI+”行动计划升级暨“AI+”生态

联盟的发布是中国移动积极响应国家战略、全面推动人工智能发展的重磅举措，未来，中国移动将携手合作伙伴开拓AI新业态、新模式，为构建智能化经济体系和社会治理新格局贡献央企力量。

(刘洁)



2025中国移动全球合作伙伴大会现场 品牌方供图

## 专题 | A3